特區政府強烈譴責台抹黑港國安法例

香港文匯報訊 香港特區政府昨日就台灣當 局假借所謂調升旅遊警示,誣衊抹黑香港實施 香港國安法及《維護國家安全條例》後,訛稱 赴港風險增加,對這些歪曲事實、抹黑詆毀的 政治操弄和險惡用心,予以強烈譴責並強烈反

特區政府發言人表示:「香港特區負有維護 國家安全的憲制責任。根據《聯合國憲章》 為基礎的國際法及國際慣例,維護國家安全 是所有主權國家的固有權利。很多普通法司 法管轄區,例如美國、英國、加拿大、澳洲

多部維護國家安全的法律。台灣當局卻對此 視而不見、大放厥詞,惡意抹黑及妖魔化香 港國安法及《條例》,徹底將其雙重標準展

發言人強調,香港特區維護國家安全的法 律框架,與相關國際人權標準一致。香港國 安法和《條例》均明確規定維護國家安全應當 尊重和保障人權,亦依法保護香港居民根據基 本法,以及《公民權利和政治權利國際公約》 和《經濟、社會與文化權利的國際公約》適用

包括言論、新聞、出版、結社、集會、遊行、 示威等自由。

發言人指出,香港國安法及《條例》訂明的 危害國家安全的罪行精準針對危害國家安全的 行為,清楚訂明構成有關罪行的元素和刑罰。 香港特區的執法部門是根據證據、嚴格依照法 律,以及按有關人等的違法行為採取執法行 動。控方有責任在毫無合理疑點下證明被告人 有相關的犯罪行為和犯罪意圖,被告人才可被 法庭定罪。一般旅客(包括中國台灣地區來港

旅客)不會從事危害國家安全的行為和活動, 不會誤墮法網。

發言人重申,危害國家安全罪行針對極少數 想危害國家和香港安全的人,維護國家安全和 尊重、保障人權,根本上是一致的。維護國家 安全正正是為了更好地保障香港居民及在香港 的其他人士的基本權利和自由,並且確保香港 特區內的財產和投資受到法律保障。

特區政府強烈敦促台灣當局停止對香港國安 法及《條例》的誣衊抹黑,這些卑劣的政治伎 倆絕不可能得逞,必定以失敗告終。

工聯倡增內地清潔能源輸港比例

冀研海上風力發電轉化氫能 聚焦減輕基層電費負擔

電力是生活中不可或缺的一環,但兩電近年不時出現電力事故,令社會關注供電安全與穩定性,而電價持續上升亦令基層市民百上加斤。 工聯會昨日發表「香港電力市場發展藍圖研究」,結合專家學者、企業交流所得,為香港電力市場的未來發展提出多項建議,包括研究海上 風力發電並轉化為海上氫能、加強可再生能源及清潔能源認證,以及完善《管制計劃協議》,重點目標是減輕基層市民的電費負擔,以及減 低碳排放。工聯會強調,為配合國家2030碳達峰、2060實現碳中和的目標,特區政府制定了2050年前實現碳中和的目標,因此特區政府有 必要檢視香港電力市場情況,推動革新,令市民可享受到安全、穩定、價格合理和綠色的電力供應。

◆香港文匯報記者 費小燁

- 法會議員陸頌雄昨日在記者會上指出,比較 ──過去5年香港、廣州、深圳與澳門的電費加 幅,香港明顯最高且波幅較大,「內地輸電率佔供 電量約80%的澳門,升幅平穩合理,因此香港也應 加快增加輸入內地潔淨能源的比例。」

盼港善用海域地域特點發展風電

在當前的能源市場中,本地發電仍高度依賴化石 燃料,核能和可再生能源發電只佔28%,導致國際 能源價格的上升對本地燃料成本造成顯著影響。他 建議特區政府可考慮重新分配能源組合,制定時間 表,逐步提升非化石能源發電比例至50%,「隨着 技術進步,太陽能、風能、氫能技術的成本降低 再生能源成為一個愈來愈可行的選擇。」

東區區議員何毅淦表示,目前的新型風車比傳統 風車更小、更便宜及更高效,「現時海上風電上網 電價可維持於每度電0.5人民幣至0.6人民幣每度 電,説明環保能源不一定是價錢昂貴,特區政府可 善用香港海域和地域特點發展風電。」

他引述有研究表示,國家已成功實現了離岸風電 再生能源和海水直接電解製氫的一體化項目,以及 離岸風電與製氫的直接連接,可進一步轉化為海上

立法會議員梁子穎表示,香港電力公司目前出售 可再生能源證書,藉以把由可再生能源生產的電力 出售,價格為每度電0.5港元。他建議政府可研究 建立一套符合國家標準的認證制度,以及可由內地 直接連接香港的專線供電,以確保使用的所有電力 都是可再生能源。

為應對氣候變化和極端天氣增加,他建議強化現 有連接紅磡至北角的舊式電纜以提升電網可靠性, 同時由特區政府規劃與協調兩電電網上的聯繫,以 在極端天氣或停電事故發生時可以互補。

可引入競爭機制 升議價能力

西貢區議員黃遠康指出,根據現行特區政府與兩 電的《管制計劃協議》,兩電准許利潤水平訂於固 定資產平均淨值8%,意味兩電固定資產投資愈 大,可賺利潤愈多,相信減少固定資產投資有助減 低電力價格。現行《管制計劃協議》將於2033年屆 滿、2028年進行下一次檢討,他促請特區政府完善 《管制計劃協議》,降低兩電准許回報率、增加電



◆工聯會昨日發表香港電力市場發展藍圖研究,為 香港電力市場的未來發展提出多項建議。

香港文匯報記者郭木又 攝

價調整的頻率,並考慮引入更多的競爭機制,提升 政府議價能力。

他提到,東坪洲屬重點生態旅遊發展項目且靠 近深圳大小梅沙,建議特區政府可考慮由內地直 接供電,引入其他供電競爭者於該區投資供電設 備,輸入電力到未發展區域,有助於提供更穩 定、更優質的潔淨能源,並有機會帶來成本更低 的電價。

去灣仔辦理內地駕駛證 5天有得拾



◆香港工聯會副會長及跨境通聯服務中心董事曾志文指,現時中心 只辦理補換領證服務,市民必須先提前於網上預約。

港工聯會跨境通聯服務中心流程

補換領內地駕照申請手續

1.在預約系統預約 2.按預約時間前往服務中心,帶備所需證件:香港身份證、回鄉卡、內地駕駛執照

3.受理登記及繳費

4.體檢及拍照

5.完成手續,離開中心,留意取證通知訊息

6.根據取證通知訊息到中心取證

中心資料

香港灣仔杜老誌道6號羣策大廈1503室 星期一至星期五: 上午9時至下午6時; 星期六上午9時至下午1

工作時間

查詢電話 (852) 3188 2500

資料來源:工聯會

整理:香港文匯報記者 吳健怡

香港文匯報訊(記者 吳健怡)自從香港特區 政府於去年7月1日實施「港車北上」以來,愈 來愈港人選擇北上自駕遊,至今已有逾6萬輛私 家車登記。為便利港人,工聯會將於下月在灣仔 設立跨境通聯服務中心,首階段提供辦理內地駕 駛證體檢及補換領證的一站式服務,讓申請者無 須到內地的車管所辦理,就可以申請辦理手續, 最快5個工作天可成功領取證件。工聯會表示, 中心會在下一階段擴展至免試換證,以及為申請 者提供免費法律諮詢服務及內地駕駛適應課程, 目的是促進粵港澳大灣區建設,讓香港更能融入 國家發展大局,以及為港人在北上出行時提供更 多便利。

工聯推新服務 須網上預約

跨境通聯服務中心位於灣仔杜老誌道6號羣策 大廈。香港工聯會副會長、跨境通聯服務中心董 事曾志文日前在接受香港文匯報訪問時介紹,該 中心開設初期只辦理補換領證服務,市民必須先

提前於網上預約,按時前往中心辦理業務,並提 醒市民需要帶齊「三證」,即香港身份證、回鄉 卡及內地駕駛執照。工作人員核對證件後,申請 人需要繳付行政及服務費用,約為1.000元以 下。

費用1000元 可即場體檢

為方便市民辦理業務,市民可直接於現場接受 體檢及拍照,體檢部分包括視力、聽力、軀幹及 身高等檢測,將由認可西醫負責。整個手續需時 一小時,申請人隨後只需根據取證通知,最快5 個工作天大可到中心取證。

曾志文解釋,現時愈來愈多港人選擇北上自駕 遊,其中單是上月港珠澳大橋的雙向車流量已達 約36萬架次,日均約1.2萬架次,比去年同期多 約120%,而「港車北上」佔每日大橋車流量約 36%,可見免試換領內地駕駛證的服務需求日益

不過,在內地車管所辦理有關證件需時較久,

經常聽聞有港人反映,要在深圳羅湖區等候兩星期 才能成功辦理手續,故特地設立中心,以方便香港 社會各界人士在香港辦理相關證件與手續,有助港 人於內地生活、工作和出行。

下階段擬擴展至免試換證

她透露,跨境通聯服務中心下一階段會擴展至 免試換證,還會在港人於內地遭遇交通意外時提 供免費法律諮詢服務。同時,基於香港與內地的 駕駛法規及習慣不同,為了讓港人可熟悉內地的 行車情況,中心亦會提供內地駕駛適應課程,包 括內地的交通標誌等,並會講解內地交通法規與 香港的異同之處。

曾志文表示,兩地最大相異之處為香港駕駛的 屬右軚車,行車是「左上右落」,內地則為左軚 車及「右上左落」,另在高速公路時速規定方面 也有不同。

她提醒駕駛者在內地市區繁忙路段行車時不要 開得太快,同時要配合內地交通法則。

廢,從頭來過。」過程中最大難題是註冊及申請 時,需要有內地號碼的電話卡以收取驗證碼,但 不少香港司機並無內地號碼的電話卡,只能求助 身處內地的朋友,或先去申請一張內地號碼的電

根據內地《道路交通安全法實施條例》第二十 六條明確規定,機動車駕駛人在機動車駕駛證為 6年有效期,第二次續牌時可換發10年有效期的 機動車駕駛證。李耀培表示,香港愈來愈多市民 持有內地駕駛證,續證需求亦日益增加,而內地 的車管所辦理的業務眾多,跨境通聯服務中心能 令服務在地化,申請者可直接在香港辦理所有手 續,「除了省卻大量時間外,亦可起到分流作 用。」

◆香港文匯報記者 吳健怡

香港文匯報訊(記者 費小燁)香港特區政 府衞生署昨日公布,根據長者醫療券大灣區試 點計劃,長者醫療券適用範圍由今日起擴展至 位於廣州市的中山大學附屬第一醫院(中山一 院) ,較原定第三季提早。

中

起

港

者

豎

券

中山一院是長者醫療券大灣區試點計劃 (「試點計劃」) 下首問開展相關安排的綜合 服務醫療機構。今日起,長者將可使用醫療券 支付中山一院的內科、外科、婦科、眼科、耳 鼻喉科、口腔科、皮膚科、康復醫學科、檢驗 科、中醫科、神經科、心血管醫學部、臨床營 養科、健康管理中心和急診科共15個指定科 室的門診醫療護理服務費用。

中山一院的醫療服務收費以人民幣結算, 該院會為長者申報使用醫療券,並按醫療券 計劃下每月更新的換算率計算需扣除的港元 醫療券金額。

中山一院會於收費處標示計劃下每月的指 明換算率,供長者參考。

同日起,合資格長者須先登記加入醫健通, 方可在指定的大灣區醫療機構使用醫療券。配 偶共用醫療券安排及長者醫療券獎賞先導計劃 同樣適用。

特區政府正積極與餘下6間獲納入試點計劃 的醫療機構進行準備工作,進度良好將由第三 季起陸續開通相關安排,詳情適時公布。

欖隧明年收回 收費適度下調

香港文匯報訊(記者 費小燁)大欖隧道的專營權將 於明年5月底屆滿,屆時將由香港特區政府收回。政 府運輸及物流局昨日在社交平台上發帖表示,為回應 市民與運輸業界的期望,收回大欖隧道後將適度下調 收費。局方表示,由於大欖隧道現時繁忙時間使用率 逾80%,因此下調後的新收費須訂在合理水平,不能 太低,以管好流量。運輸及物流局將於下周向立法會 提交文件,講述大欖隧道的接收安排,同時擬備不同 收費水平下的流量預測,並於下月12日諮詢立法會交 通事務委員會,爭取共識。

目前,大欖隧道私家車收費為58元,巴士及貨車等 商用車收費則介乎64至213元,曾有立法會議員建議政 府收回其專營權後,應將私家車收費減至8元,與獅子 山隧道及尖山隧道睇齊,甚至有議員建議免費。

運輸及物流局昨日在社交平台上表示,下調後的新 收費須訂在合理水平,一方面令該條新界西北與市區 之間的重要幹道保持暢通,另一方面充分利用欖隧剩 餘容量,為屯門公路和吐露港公路減壓。同時,現時 約有45條巴士線行經欖隧,服務元朗和北區逾100萬 名市民, 訂定合理隧道費管好交通, 能讓乘搭巴士的 朋友免受塞車之苦。

局方指出,大欖隧連通口岸、機場、貨櫃碼頭及主要 倉儲用地,貨車使用率特別高,合理收費吸引「搵食車」 使用,同時保持交通暢通對運輸及物流界至關重要。

過來人:北上辦證費時費力

香港文匯報記者郭木又 攝

有曾在深圳辦理內地駕駛執照手續 特稿 的港人在接受香港文匯報訪問時坦 言,辦證手續費時費力,從預約申請 至領取證件耗時兩星期。

在去年6月通過免試辦理,成功申領內地駕駛 證的港人胡先生形容,辦理過程可謂披荊斬棘, 早在預約時已經碰釘。他在WeChat內深圳交警 微信公眾號預約,由於需要內地電話號碼接收驗 證碼,需問內地朋友借手機號碼才能成功預約。

香港與深圳僅一河之隔,不少港人會選擇往深 圳辦理手續。不過,胡先生指出,愈靠近口岸及 交通方便的車管所便愈多人,例如到福田或羅湖 等熱門的車管所申請,或需時半個月,因此他當 時選擇到距離口岸較遠的龍崗區車管所。

特地請假 若漏帶證件前功盡廢

為了辦證,他當時特別請假,但從香港住所前 往龍崗區的車管所車程已花了約3小時,幸該處人 流較少,職員會即時處理證件,等候了兩小時便 可即日取證,「友人在羅湖辦證,因人太多要等3 個工作天才能領取,又要再走一趟。」

香港汽車工業學會會長李耀培坦言,有關的申 請手續並非話咁易,很多香港車主不諳內地辦理 手續的程式,「若然漏帶一張證件,那就前功盡